

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.033.04

НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.М. КОКОВА», ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА», ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ГОРСКИЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 07.04.2017 г. № 3.17

о присуждении Мамбетовой Карине Михайловне, гражданке России, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Стабилизация продовольственного самообеспечения территории на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства» (на материалах Кабардино-Балкарской Республики) по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство принята к защите 05 декабря 2016г. протокол №15.П диссертационным советом ДМ 220.033.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт сельского хозяйства», Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горский аграрный университет» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 360030, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 1-в, совет утверждён 28

марта 2014 г. приказом №149/нк Министерства образования и науки РФ.

Соискатель Мамбетова Карина Михайловна 1988 года рождения. С 2005 по 2011 годы окончила Федеральное государственное образовательное учреждение профессионального образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» по специальности «Юриспруденция со знанием иностранных языков по направлению Юриспруденция», в 2014 году окончила Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» по специальности «Экономика и управление на предприятии АПК».

Работает научным сотрудником Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт сельского хозяйства».

С 2012 по 2015 годы соискатель кафедры «Менеджмент организации» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор

Маремуков Арсен Аминович, работает в Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт сельского хозяйства»

Официальные оппоненты:

Шутьков Анатолий Антонович, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт проблем рынка Российской академии наук», академик РАН, доктор экономических наук, профессор;

Кайтмазов Таймураз Беказаевич, доцент кафедры «Организация, планирование и предпринимательство в агропромышленном производстве» Фе-

дерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горский государственный аграрный университет», кандидат экономических наук, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве» (ФГБНУ ВНИОПТУСХ), в своём положительном заключении, подписанном Арутюнян Фрунзе Геннадиевичем, доктором экономических наук, профессором, главным научным сотрудником отдела «Экономических отношений в АПК», указала, что результаты диссертационного исследования обеспечивают вклад в развитие теоретических представлений о совершенствовании продовольственного самообеспечения как страны в целом, так и её отдельных регионов, на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства в долгосрочном периоде, а практическая значимость работы обусловлена, в первую очередь, возможностью реального применения при подготовке программ и стратегий развития АПК.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 8, в рецензируемых научных изданиях – 5. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Мамбетова, К.М. Тенденции развития сельского хозяйства по Северо-Кавказскому федеральному округу. / К.М.Мамбетова // Журнал «Экономика и предпринимательство». – Москва, 2015. – № 7. – 0,6 п.л.

2. Мамбетова, К.М. Продовольственная безопасность важнейший фактор устойчивости государства. / К.М.Мамбетова // Журнал «Экономика и предпринимательство». – Москва, 2015. – № 7. – 0,7 п.л.

3. Мамбетова, К.М. Перспективы роста объёмов производства сельскохозяйственной продукции / К.М.Мамбетова // Журнал «Экономика и предпринимательство». – Москва, 2015. – № 8 – часть 1. – 0,6 п.л.

4. Мамбетова, К.М. Повышение эффективности сельского хозяйства и уровня самообеспечения населения продовольствием / К.М. Мамбетова // Журнал «Экономика и предпринимательство». – Москва, 2015. – № 8-часть 2. – 0,9 п.л.

5. Мамбетова, К.М. Анализ и оценка показателей самообеспечения продовольствием по субъектам Северо-Кавказского федерального округа / К.М.

6. Мамбетова // Сетевой журнал «Управление экономическими системами». – Ставропольский край, г. Кисловодск, 2016. №7 – 1,8 п.ч.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы, в которых указывается актуальность проведения исследований в области повышения эффективности системы обеспечения продовольственной безопасностью региона, а также научная и практическая значимость сделанных соискателем предложений и выводов, от:

- доктора экономических наук, профессора, академика РАН, главного научного сотрудника ФГБНУ «Поволжский НИИ экономики и организации АПК» Черняева Анатолия Алексеевича, с замечанием: «...В автореферате при обосновании оптимальной структуры и масштабов производства, следовало более подробно рассмотреть специализацию по видам продукции растениеводства и животноводства в разрезе муниципальных районов Кабардино-Балкарской Республики»;

- доктора экономических наук, профессора, академика РАН, заведующего отделом территориально-отраслевого разделения труда в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» Алтухова Анатолия Ивановича, с замечанием: «...Предлагая систему стабильной самообеспеченности продовольственной продукцией, необходимо было бы найти её применение в Кабардино-Балкарской Республике, а не относительно любого региона, так как она имеет свои особенности»;

- доктора экономических наук, профессора, заведующей кафедрой экономики и управления на предприятии, АНО ВО «Национальный институт

бизнеса» Мироновой Натальи Николаевны, с замечанием: «...Исходя из содержания автореферата, полагаю целесообразным шире рассматривать проблемы кооперации и интеграции производства как важнейшего фактора развития экономики региона»;

- кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника отдела развития рынков материально-технических ресурсов в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» Алексева Константина Игоревича, с замечанием: «...В порядке пожелания следует отметить, что в автореферате недостаточно рассмотрен такой ключевой фактор, влияющий на эффективность производства, как техническая оснащённость сельскохозяйственного производства. Следовало бы показать состояние технической оснащённости в сельхозорганизациях и фермерских хозяйствах Кабардино-Балкарии за рассмотренный в автореферате период, а также воздействие этого показателя на производство собственных ресурсов (сырья)»;

- доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой бухгалтерского учёта, анализа и аудита Кабардино-Балкарского государственного университета Шидова Андемиркана Хачимовича, с замечаниями: «...Показатели, приведённые в таблицах №2 и 3 были бы более научно обоснованными, если бы динамика их анализировалась не только до 2014 года, а до 2016 года, а с учётом прогноза можно было охватить 2017 год. Это относится и ко всем другим таблицам и рисункам, приведённым в автореферате. Тогда можно реально увидеть перспективы продовольственного самообеспечения населения КБР. В разработанных и предложенных пунктах научной новизны не нашли отражение количественно-качественные критерии и индикаторы прогнозного развития самообеспечения территории»;

- доктора экономических наук, профессора, ведущего научного сотрудника отдела «Региональный менеджмент» Института информатики и проблем регионального управления – филиала Федерального государственного

бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» Батова Гумара Хасановича, с замечанием: «В целом поддерживая основные положения, изложенные в автореферате, необходимо было бы уточнить, во-первых, за счёт каких факторов участники сельскохозяйственного производства могли бы интенсифицировать свою деятельность? Во-вторых, более обстоятельно обосновать мероприятия, которые необходимо осуществить по отношению к предприятиям, которые становятся банкротами».

Во всех отзывах на автореферат дано положительное заключение о том, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, а Мамбетова К.М. заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством (1.2. – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработаны** методические рекомендации по совершенствованию системы продовольственного самообеспечения территории через создание благоприятных для сельскохозяйственных организаций условий ведения производства на основе предложенных моделей их развития и совершенствования механизма государственной поддержки и стимулирования, что позволит стабилизировать агропродовольственное самообеспечение региона;

- **предложена** оптимальная структура производства для различных организационных форм сельскохозяйственных организаций, с учётом их посевных размеров, обоснованная прогнозными расчётами, которые пока-

зывают возможности достижения высокого уровня производства и снижения себестоимости агропродовольственной продукции за счёт эффекта от роста масштабов;

- **доказана** целесообразность реализации авторских рекомендаций по оптимизации структуры сельскохозяйственного производства, решению проблем, накопленных долговых обязательств сельхозорганизаций и стимулированию передовых хозяйств за вклад в обеспечение продовольственной независимости страны;

введена уточненная трактовка категории «продовольственное самообеспечение территории» выраженная как достижение стабильного функционирования системы обеспечения с учетом специализации территории и оптимального соотношения местной и импортной продукции.

Теоретическая значимость исследования обосновывается тем, что:

- **доказана** недостаточная эффективность существующей системы управления продовольственным обеспечением региона, обусловленная слабой конкретизацией поставленных тактических и стратегических задач в деятельности муниципальных и региональных органов управления;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы труды классиков экономической науки и теории, публикации современных отечественных и зарубежных ученых, разработки научно исследовательских институтов, отраслевых союзов и учебных заведений по проблемам стабилизации системы продовольственного обеспечения региона.

- **изложены** положения по совершенствованию организационно-экономических условий функционирования предприятий аграрного сектора экономики региона, способствующие стабилизации продовольственной самообеспеченности региона;

- **раскрыты и обоснованы** положения, вносящие вклад в расширения представлений о методических подходах к проблемам обеспечения продовольственной безопасности региона;

- **изучены теоретические положения** и обоснованы направления аграрной политики в сфере обеспечения продовольственной безопасности страны и ее регионов, основу которых составляют методологические подходы к совершенствованию системы управления продовольственного обеспечения и безопасности, стабилизации и последующего перехода к устойчивому развитию агропродовольственного комплекса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны** и внедрены рекомендации по оценке системы продовольственного обеспечения региона и параметры ее оптимальности, позволяющие определить резервы роста агропродовольственной продукции и оптимальную организационную структуру адаптированную к определенному региону с учетом его природно-климатических условий;

- **определены** организационные условия эффективного функционирования системы продовольственного обеспечения региона на основе оценки состояния агропромышленного комплекса и системы управления продовольственным обеспечением региона. Ключевыми элементами эффективности функционирования системы продовольственного обеспечения являются: физическое наличие продовольствия и его экономическая доступность, стабильность реализации продовольствия, состояние природных ресурсов, качество продовольственных товаров. Методологическим подходом, определяющим успешное решение проблем устойчивости системы продовольственного обеспечения, является обеспечение системного институционального, методического и организационного государственного влияния на состояние хозяйственной структуры и функционирование продовольственного рынка;

- **предложены** меры государственного регулирования продовольственной безопасности территории, обеспечивающие реализацию агропродовольственной политики с последующим формированием региональной и

муниципальной политики продовольственного самообеспечения, с учетом их специфики и ориентации на обеспечение страны продукцией, производящейся в регионе;

- **представлены** методические рекомендации, позволяющие оптимизировать региональную систему управления продовольственным обеспечением на основе стабилизации и повышения эффективности аграрного производства.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- **теория** основана на использовании фундаментальных исследований и прикладных работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам продовольственной безопасности и повышения эффективности агропродовольственной сферы путем поиска новых форм и методов организации развития системы продовольственного обеспечения населения, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

- **идея** базируется на анализе и обобщении предшествующих теоретических и эмпирических исследований, существующих методов анализа, концепций, целевых программ, стратегических проектов и научно-практических разработок по вопросам развития агропродовольственного комплекса территорий в рамках обеспечения их продовольственной безопасности;

- **использованы** результаты сравнительной оценки авторских данных и данных, полученных ранее по проблеме продовольственной безопасности;

- **установлено** качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами исследований, представленных в независимых источниках, посвященных вопросам обеспечения продовольственной безопасности за счет совершенствования ее системы управления и создания оптимальных организационно-экономических условий функционирования агропродовольственного комплекса территории с учетом ее потенциальных возможностей;

- **использованы** методологии экономических исследований на основе изучения научных публикаций отечественных и зарубежных авторов по дан-

ной проблеме, трудов классиков экономической науки и теории, комплекс общенаучных и эмпирических методов исследования и анализа (аналитический, графический, абстрактно-логический, экономико-статистический, экономико-математический; расчетно-конструктивный, метод сравнения); научные подходы (комплексный, системный, ситуационный, структурный, оптимизационный, динамический), результаты разработок научно-исследовательских институтов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием данных Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат), территориальных органов Федеральной службы государственной статистики по Кабардино-Балкарской Республике, Северо-Кавказскому федеральному округу, нормативно-правовых актов Правительства РФ, материалов отчетов по НИР, федеральных и региональных программ социально-экономического развития, информационных ресурсов сети Интернет, личных наблюдений и результатов расчетов автора, при решении конкретных задач в рамках системного подхода.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследовательской работы; в постановке и обосновании проблемы, выявлении объекта и предмета исследования, формулировке цели, постановке задач и выборе методов исследования; проведении теоретического обзора основ функционирования системы продовольственного обеспечения и безопасности страны, региона и расширении отдельных принципов развития АПК; сборе, обработке и интерпретации эмпирических данных; апробации полученных результатов; распространении новых теоретических подходов и практических методик совершенствования механизма управления системой обеспечения продовольственной безопасности региона в целях взаимного научного обогащения путем опубликования материалов в специализированных научных изданиях.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация

представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), имеет научную и практическую значимость, содержит научно-обоснованные решения по созданию оптимальных организационно-экономических условий обеспечения продовольственной безопасности региона.

На заседании 07 апреля 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Мамбетовой К.М. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета
ДМ 220.033.04

 Балкизов Михаил Хазешевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
ДМ 220.033.04

 Микитаева Индира Руслановна

07.04.2017г.

